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El agua es el elemento principal para el desarrollo de la vida, además 
de ser una de las necesidades básicas de todos los seres que habitan 
en la tierra, es el eje fundamental para el crecimiento de las 
poblaciones, de la continuidad de las especies y del desarrollo 
sostenible. Pero el agua se agota, dado que es un recurso natural no 
renovable.

Lagos de agua dulce 67.4%

Total de agua

Agua dulce 2.5%

Saeta# 68.7%

At¡ ua superficial y 
a t mo s ferio a 0.4%

perennes
0.8%

•dar) del suelo 12.2%

•os 1.6% 
•fe ra  9.5% 

lantas y animates 0.8%

La mayor parte de 
la superficie 
terrestre está 
cubierta por 

océanos y mares 
que contienen 

agua salada; estos 
constituyen la gran 

reserva de agua 
que tiene el 

mundo.

Aproximadamente 
97.5% del agua de 

la tierra se 
encuentra allí. El 

otro 2.5% se 
reparte entre 

hielos, glaciares, 
lagos y ríos; éstos 

junto con el agua 
subterránea, 

representan la 
única cantidad de 

agua que 
podemos 
disponer.

Sin agua no hay 
v ida ...

Unifica I: Distribución de! agua en cl planeta



A la circulación y conservación del agua en la tierra se le denomina 
ciclo del agua o ciclo hidrológico, el cual le permite al agua moverse 
ĉontinuamente por varias zonas y en diferentes estados. La energía 
necesaria para desarrollar este ciclo es proporcionada por el sol.

Las nubes son las encargadas de regular este ciclo, dado que en 
ellas se almacena el agua y luego se desplaza por la acción del 
viento y la temperatura. En este ciclo juega un papel importante el 
clima, pues gracias a sus condiciones y a las de cada región, se 
compensa la cantidad de agua que circula. Las lluvias son causadas 
por el movimiento ascendente de las masas de aire húmedo y cálido 
que vienen de las laderas, valles y part ¡s bajas.

Parte del agua de la lluvia queda retenida en la vegetación, lo que 
se conoce como intercepción. El agua que cae al suelo, lo 
humedece yes absorbida por las raíces de las plantas, las cuales la 
devuelven a la atmósfera mediante la evapotranspiración.

El agua que escurre por la superficie del suelo origina la escorrentía, 
que en muchas ocasiones lo empobrece y lo erosiona. Por lo 
contrario, la percolación es el fenómeno que permite la infiltración 
del agua en el suelo, la cual es aprovechada por las plantas. 
Cuando el agua llega a niveles profundos en el suelo, forma reservas 
de agua llamadas acuíferos.



El sol calienta el agua de la tierra: la de los lagos, lagunas, ríos y 
quebradas convirtiéndola en vapor. Este proceso se llama 
evaporación. El vapor de agua se eleva hacia la atmósfera donde se 
enfría transformándose nuevamente en gotas de agua, mediante un 
proceso llamado condensación. Las gotas de agua se juntan dando 
origen a las nubes y caen a la tierra en forma de lluvia.

Una parte del vapor de agua o neblina no alcanza a llegar en su 
totalidad a la atmósfera debido a que es captada por la vegetación 
del bosque y del páramo, ésta queda depositada en forma de rocfo 
sobre las plantas, para nuevamente regresar al suelo.

Las altas montañas donde están ubicados los páramos, actúan como 
barreras naturales, haciendo que las nubes, al ser desplazadas por el 
viento, choquen contra ellas y se produzca lluvia.

Gráfica 2: Ciclo del agua

El agua que cae en forma de lluvia se distribuye de diferentes formas: 
una parte queda atrapada en el follaje, ramas y troncos de árboles y 
arbustos y en la vegetación del suelo; otra escurre directamente a los 
rfos y quebradas; la restante se infiltra en el suelo. Parte del agua que se 
infiltra se dirige hacia los acufferos superficiales y profundos, mientras 
que otra vuelve a salir a la superficie, formando nacederos y 
alimentando rfos y quebradas.

Infiltre



Consumo humano y necesidades 
domésticas

Nosotros usamos y disfrutamos del 
agua para muchas actividades, 
principalmente para el consumo 
doméstico. Desafortunadamente 
no todas cuentan con los procesos 
necesarios para su tratamiento, 
antes de vertirla nuevamente.

Para el uso pecuario Para cl uso agrícola

l:n la minería



Es todo cambio indeseable en las características del agua, el cual 
deteriora su calidad y afecta negativamente a todos los seres vivos y 
a los ecosistemas, generando a su vez peligros para la salud humana.

Esta alteración es ocasionada por la introducción de elementos 
nocivos y sustancias tóxicas en las fuentes hídricas, como 
consecuencia de la acción del hombre.

El vertimiento de aguas residuales 
domesticas e industriales en los ríos 

o quebradas y la disposición de 
basuras o desechos en las fuentes 

hídricas, son los mayores problemas 
que presenta este recurso.

La contaminación del agua 
también genera algunas 

enfermedades e infecciones al 
hombre y alteraciones en las 

plantas y los animales.

Son muchas las actividades del hombre que generan contaminación 
en el agua. Las más frecuentes de las zonas rurales en la jurisdicción 
de la CAR son:

El vertimiento de agua residual proveniente de las casas, galpones, 
marraneras y demás sitios que generan residuos orgánicos y no tienen 
tratamiento alguno.

La utilización incontrolada de productos químicos como fertilizantes y 
plaguicidas en los riegos para los diferentes usos agrícolas.

La disposición de basuras, desechos, aceites, jabones y/o residuos 
sólidos, entre otros, sobre los ríos y quebradas.
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Al caer la lluvia, el agua va formando una red de drenajes que se 
unen sucesivamente hasta formar una sola corriente. Ésta va hacia 
una mayor, que a su vez busca otras más grandes que finalmente 

/ llegan al océano. Estos drenajes se conocen como quebradas, rfos y 
riachuelos.

La zona que surte de agua a un río es llamada cuenca hidrográfica y 
es el área ffsica natural en la cual el agua se desplaza a través de 
drenajes o corrientes, con una salida principal conocida como 
nacimiento o desagüe.

La cuenca inicia 
generalmente en la 
p a rte  más a l ta 
llamada recepción.
Allí se encuentra el 
nacimiento de la 
quebrada o del río, 
el cual permanece 
protegido por la 
v e g e t a c ió n del 
b o s q u e  y d e l 
páramo.

Más adelante está la zona media de la cuenca o garganta, llamada 
así puesto que esta parte tiene una forma estrecha y encajonada, la 
cual se conforma por dos vertientes. En la parte más baja, que 
usualmente es una llanura, se le conoce como cono de deyección. Allí 
se depositan todos los materiales arrastrados porel rfo.

La cuenca está delimitada por los accidentes geográficos, que 
determinan hacia qué lugar escurre el agua que cae en la parte más 
alta y que su vez divide las cuencas contiguas. Estos se conocen como 
divisoria de aguas y drenan el agua de las lluvias a cada una de las 
cuencas.

La cuenca tiene dos elementos principales por los cuales el agua 
hace su recorrido. En el lecho encontramos la parte más profunda por 
donde el agua corre. Es algo similar a un canal, pero es natural. Esta 
corriente de agua está delimitada por la vertiente, la cual se extiende 
de lado a lado del lecho.



Las cuencas hidrográficas son territorios cuyas aguas fluyen hacia un 
mismo río, quebrada, laguna o mar. Al darle un adecuado manejo, se 
garantiza la existencia de sus habitantes ya que allí la vida depende 
del agua y del suelo. La protección de las cuencas es responsabilidad 
que involucra a todos sus habitantes. Para ello es necesario conservar 
el bosque, implementar la agricultura de conservación, no usar 
agroquímicos y construir obras de control para evitar la erosión, 
permitiendo que el agua nose escurra y se quede en la tierra.

La cuenca se deteriora cuando se queman o se talan bosques, se 
utilizan indiscriminadamente pesticidas, fungicidas, plaguicidas y 
químicos o se cultiva en el sentido de la pendiente. Todas estas 
actividades atentan contra el recurso hídrico, lo que produce un 
impacto irrecuperable de las partes altas de una cuenca 
hidrográfica.

Lo anterior ocasiona la pérdida de la capa vegetal debido al arrastre, 
transporte y depósito del material del suelo, por la acción de! viento y 
la lluvia, efecto conocido como erosión. Los mayores daños se 
presentan en los terrenos que no cuentan con vegetación que los
proteja.

El suelo es el agente pasivo, el viento y el agua son los agentes activos 
y la vegetación actúa como agente intermedio, regulando las 
relaciones existentes entre el suelo, el agua y el viento. La acción del
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El f railejón
(E s p d e tia  sp p .) 
La especie vcgclal 
imis repre 'e'nutuva 
dcl páramo.

Con este nombre se designan las regiones localizadas en las montañas 
de los Andes, generalmente por encima de los 3000 metros de altura y 
hasta el límite con las nieves perpetuas. Allí, son comunes los fuertes 
vientos, las neblinas y las lluvias, presentandose gran variación entre las 
temperaturas del día y la noche. Su vegetación nativa está conforma­
da principalmente por frailejones, pajonales, arbustos o arbolitos 
aislados de bajo porte y diferentes especies de hierbas o plantas de 
chusque, las cuales están especialmente adaptadas para captar el 
agua por medio de sus hojas. Sus suelos son ácidos y poco fértiles.

.... .. alies y zonas planas d ni páramo, el suelo se encuentra cubierto
por musgos los cuales t'enen gran capacidad de absorción de agua 
acumulada durante muchos años, junto con los depósitos de material 
vegetal conocidos como turberas.



Asf se denominan las comunidades vegetales que se encuentran 
encima del bosque alto andino o de niebla y por debajo del páramo. 
Dados las condiciones climáticas y de suelos allí existentes, los árboles 
alcanzan menor altura y disminuyen en cantidad y numero de 
especies, pero se presenta una mayor abundancia de hierbas y 
arbustos que toleran mejor estas condiciones.

Poco a poco, estamos destruyendo toda la riqueza y diversidad 
biológica del páramo y el subpáramo, mediante una serie de 
actividades que lo afectan como son la ampliación de la frontera 
agrícola, el pastoreo intensivo, las quemas frecuentes, la destrucción 
de los bosques, la forestación inadecuada, la cacerfa incontrolada, 
la agricultura en laderas empinadas, el turismo no planificado, las 
actividades de ganadera extensiva, la construcción de vfas o 
carreteras, las prácticas agrícolas inadecuadas como el uso de 
fertilizantes o plaguicidas y el arado mecánico o intensivo .

Todo esto ha transformado este frágil y rico ecosistema de turberas, 
arbustos y rosetas gigantes en un paisaje de pastizales pobres y 
fragmentados. Generando así procesos de desertificación ■ en 
grandes extensiones de páramo, lo cual ocasiona la perdida de 
todas sus caracte rfsticas hid rológicas. Ad ic ionalmente , e l 
calentamiento global afecta fuertemente a los ecosistemas de alta 
montaña, agravando aún más todos los procesos de degradación.

Estas actividades generan en el páramo desaparición de especies 
animales y vegetales, pérdida de la capacidad de producción de 
agua, deslizamientos de tierra, destrucción de la capa vegetal, 
contaminación de aguas superficiales, compactación del suelo, 
erosión y disminución de caudales.



El bosque está compuesto 
por á r bo le s, a rb u sto s, 
musgos, Ifquenes, entre 
otros, los cuales funcionan 
como una esponja que 
retiene la humedad para 
luego escurrirla lentamente 
a través de las quebradas y 
los nacederos. Por lo tanto, 
hay que p ro teg er lo s 
montes, laderas y las partes 
altas ya que éstas son 
reservas naturales de agua.

La vegetación que antiguamente cubrfa montañas, laderas y valles, 
que rodeaban nacederos y fuentes de agua, ya casi no existe. Aún 
así, el hombre sigue talando y quemando el bosque, permitiendo con 
esto los procesos erosivos y el agotamiento de las fuentes hfdricas.

Con el cuidado de los bosques 
también se conservan las fuentes de 
agua, el clima es más moderado, la 
variedad de las especies constituye 
una reserva de plantas útiles para ser 
reproducidas en viveros, proporciona 
refugio y alimento a la fauna, hay 
menos inundaciones y derrumbes, 
permite la obtención controlada de 
madera.



Recibe este nombre por su capacidad 
de retener la neblina y convertirla en 
rodo a través de la condensación, 
gracias a la confluencia de los vientos 
fríos y cáiidos en el. Por esta razón, 
cuando penetramos en éste bosque, 
nos encontramos con un ambiente 
húmedo que favorece el crecimiento 
de su vegetación característica, así 
como gran cantidad de musgos y 
quiches. El Bosque de Niebla también 
se conoce como bosque Alto Andino 
dado que es el bosque que se en­
cuentra a mayor altura sobre el nivel del 
mar.

El bosque no es un ecosistema uniforme, sino que posee estratos bien 
definidos, que se pueden distinguir fácilmente . El espacio más bajo de 
ellos es el subterráneo, donde se encuentran las raíces de las plantas y 
una parte fundamental del ecosistema: los microorganismos (en­
cargados de descomponer los restos animales y vegetales para que 
sus nutrientes regresen al bosque); más arriba se encuentra el estrato 
herbáceo o arbustivo y finalmente, en la parte superior tenemos el 
nivel arbóreo o dosel, maraña de hojas, ramas, flores y frutos donde se 
fabrica el alimento de todos los seres vivosque lo habitan.

La capacidad que tiene la vegetación de este tipo de bosque para 
atrapar la neblina y almacenar agua en el suelo a través de 
hojarascas, hierbas y musgos, hacen de él una verdadera fábrica de 
agua. Por lo tanto, su cuidado y protección son las principales tareas 
que entre todos debemos emprender para garantizar el agua del 
futuro.

n



La vegetación que existe en los bosques nativos depende de varios 
factores : la temperatura, la altura sobre el nivel del mar (msnm), y la 
humedad de la zona donde habitan (precipitación o cantidad de 
agua lluvia que cae anualmente). A partir de la distribución de las 
plantas, en Cundinamarca se han determinado cuatro pisos térmicos, 
los cuales se definen a continuación:

Piso
té rm ico

Altura
m snm

°T m edia  
a n u a le n

°c
Especies com unes

Cálido 0 - 1000 35 -  24 °C

Ceiba -  Ceiba pentandra 
Palma Real -  Atta/ea butyracea 
Chicalá -  Tabebuia ochracea 
Caracoli -  Anacardium excelsum  
Guarno Playero -  Pithecellobium longifolium  
Nacedero -  Trichanthera gigantea

Templado 1000 -  2000 24-1 8  °C

Flor amarillo -  Tabebuia serratifo lia  
Guarno -  Inga spp.
Guadua -  Guadua angustifolia 
Cámbulo -  Erythrinapueppigiana

Frío 2000 - 3000 18- 12 °C

Cedro -  Cedrela montana 
Sangregao -  Croton spp. 
Roble -  Quercus humboldtii 
Aliso -  A/nus acuminala 
Gaque -  CM/a m ultiflora

Páramo 3000 - 4200 12 - 3  °C

Frailejón -  Espeletia spp  
Paja de ratón -  Ca/amagrosfis effusa 
Uva de anís -  Cavendishia cordifolia  
Uva camarona -  Macleania rupestris 
Cardosanto -  Puya spp

Dependiendo de cada piso térmico (gráfica 3), para su reforestación 
se deben seleccionar las especies adecuadas para plantar en las 
zonas de ronda de los ríos y quebradas. Por lo general, se observan las 
plantas que se encuentran en los bosques nativos de la región en 
donde se ubica el afluente, el tipo de suel o y el grado de la pendiente.

Las plantas deben ser de rápido crecimento pero con hojas más o 
menos pequeñas, de fácil propagación, sembrarlas en épocas de 

< lluvia y preferiblemente cercar la zona de reforestación.
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Recuperación y Conservación
de la Cuenca

Cada suelo tiene su vocación y su comportamiento, por eso el manejo 
y uso que se le dé, depende de dicha vocación; de ahf que su 
explotación debe ser racional y adecuada para asegurar su 
conservación, procurando utilizar el suelo en sitios de poca pendiente, 
de buena estabilidad y realizando prácticas de manejo que permitan 
obtener el mejor uso, sin que se pierda el suelo.

En las zonas donde el suelo se encuentra deteriorado, es necesario 
desarrollar una serie de obras, las cuales contribuyen en la 
recuperación paulatina del mismo. A continuación se enuncian 
algunas de las medidas de control que se pueden implementar:

O BRA S DE REC UPERA C IO N  Y C O NSERVA C IO N

Medida Tipo Función

Mecánicas 
y manuales

Reservorios

- Modificar la pendiente del terreno.
- Suavizar la pendiente del cauce.
- Disminuir la velocidad al agua de 

escorrentía.
- Crear condiciones para el establecimiento 
de microclimas y especies de fauna y flora.

- Disipar la energía del curso natural de 
agua.

- Almacenar agua.
- Retener sedimentos .

Banquetas

Aislamientos

Pozos

Trinchos

Labranza mínima

Biológicas

Abonos verdes - Establecer cobertura vegetal para la 
retención de sedimentos y de agua.

- Propiciar la regeneración natural de 
especies.

- Amarrar el suelo.
- Mejorar las condiciones del suelo.
- Disminuir la erosión eólica.

Revegetalización

Reforestación

Cercas vivas

Es tarea de cada uno de nosotros proteger, conservar y recuperar los 
suelos de nuestras cuencas, ya que de esta forma, también 
aseguramos el agua de las fuentes hídricas. Estas son algunas obras de 

d  protección y conservación que se pueden hacer.



Obras de Protección
Aislamiento

Su finalidad es proteger y conservar las rondas de las fuentes hidricas 
en las zonas de recarga para acuíferos y nacimientos de agua, 
mejorando las microcuencas, lo cual evita la sedimentación del suelo
y perdida de la cobertura vegetal.

Este aislamiento permite evitar el 
tensionamiento ocasionado por 
el acceso de los animales y las 
personas sobre los ecosistemas, 
lo cual afecta la calidad y la 
cantidad del recurso, a través 
del vertimiento de productos 
agroquímicos, de desperdicios, 
de la orina y del estiércol del 
ganado.

Esta actividad garantiza el suministro del recurso hídrico para el 
abastecimiento de los acueductos, tanto veredales como muni­
cipales y regionales.

Cercas Viva!
Son barreras de vegetación densa 
y continua, que impiden el paso de 
las personas y de los animales, 
protegen contra los fuertes vientos 
y los chorros de agua en el invierno; 
además sirven para separar los 
predios o los cultivos y también 
como corredores biológicos. Se 
recomienda seleccionar muy bien 
las especies y realizar las siembras 
en época de lluvia.

Las cercas vivas necesitan protección, m antenimiento y 
conservación mientras crecen. Su mantenimiento consiste en podas 
regulares que las ayuden a convertirse en setos tupidos. De estos se 
obtiene posteriormente la materia orgánica que se necesita para 
abonar el suelo, así como la leña, postes y madera.



Qhrm de Recuperación
IHnctos

Son barreras atravesadas o 
transversales construidas en 
un lecho o en una ladera 
con el objeto de permitir el 
asentamiento de material 
de arrastre y su posterior 
revegetalizacion.

Se pueden construir en 
p iedra, en bol sas  de 
polipropileno o en madera 
rolliza como la guadua.

Banquetas
Gran parte del agua que cae 
sobre las pendientes, corre 
superficialmente hacia terrenos 
más bajos, arrastrando el suelo 
fértil, sus nutrientes y la capa 
vegetal, contaminando los ríos y 
quebradas que suministran este 
de recurso a los acueductos.

Para mitigar este impacto, se 
sugiere construir banquetas que 
son zanjas a nivel excavadas a 
mano en terrenos sobre los 
cuales corren aguas de lluvia, 
nacederos o aguas domésticas, 
con el proposito de retenerlas, 
mantenerlas y dejar que se filtren 
en el suelo, para permitir su 
aprovechamiento en barreras 
vivas y mejoramiento de suelos 
erosionados.

Adicionalmente las banquetas disminuyen la velocidad y la energía 
con que el agua arrastra el suelo, reteniendo sus sedimentos.



La Agricultura de Conservación es un sistema productivo que al 
mismo tiempo, protege el medio ambiente y sus recursos. Su objetivo 
principal es lograr que en tierras de continua uso agropecuario el 
proceso de regeneración del suelo sea más rápido que la 
degradación producida por el uso agrícola.

Este sistema pone en práctica tres principios fundamentales de 
conservación y mejoramiento del suelo y conservación del agua, que 
se deben aplicar conjuntamente para lograr una mayor efectividad:

1- Rotación de Cultivos con Abonos 
Verdes. Se trata de cultivos de rápido 
crecimiento y cobertura del suelo los 
cuales al llegar a un estado fisiológico 
adecuado son dispuestos sobre el suelo a 
manera de cobertura, con herramientas 
o maquinaria para tal fin.

2- Mfnlmo movlmlento de suelo. Es
cuando se siembra sobre las coberturas 
o b t e n idas d e l abono verde o 
a p ro ve c h a n d o  los r e s iduos de 
cosechas anteriores sin necesidad de 
realizar preparación alguna del terreno, 
ya que el laboreo lo ha realizado 
naturalmente el sistema radicular de los 
abonos verdes, con la ayuda de los 
organismos del suelo. El movimiento se' realiza únicamente para 
depositar la semilla y el fertilizante necesario para el cultivo.

3- Cobertura Permanente. Consiste 
en mantener el suelo cubierto la 
mayor parte del tiempo, reducien­
do en algunos cultivos las labores 
de desyerba y aporque. Una vez 
establecido el cultivo se siguen las — 
labores agronómicas de manera 
similar al cultivo tradicional.
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CAR

Oficinas Territoriales

Gualivá y Magdalena Centro Ubaté y Suárez

Villeta Chiquinquirá

Calle 7 N° l 0 -35  Carrera 6 N° 9 - 40

Tel: (091) 8446249 - 8446577 Tel: (098) 7262425 - 7262272

Ríonegro

Pacho

Calle 9 N° 21 -33 

Barrio La Palmita 

Tel: (091) 8542553- 8540653

Sabana Norte y Almeidas

Zipaquirá 

Calle 7 No. 11 - 40 

Tel: (091) 8510115- 8527682

Tequendama y Alto Magdalena

Girardot

Calle 14 No. 8 -  07 Segundo Piso 

Tel: (091) 8353666 / 8310577

Ubaté

Kilómetro 2, vía Bogotá 

Tel: (091) 8553137 -8553624

Sabana Occidente

Funza

Parque Industrial San Carlos 

Etapa Uno - Local 3 

Tel: (091) 8232284-8232286

Sumapaz

Fusagasugá 

Finca Alicante Alto 

Antigua camino empedrado al Cuja 

Tel: (091) 8782263-8782264
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